



新民眼

今天，我们为何感慨万千

孙云

72年前的这个清晨，小雨已整整下了一夜，空气中带着阵阵寒意。

在上海的街头巷尾，早起的市民推开家门，便被眼前的景象惊呆了：刚经历半月鏖战胜利入城的解放军战士一个挨着一个，穿着单薄的军服，打着绑腿，躺在湿漉漉的石板路上，睡得正香。天气有点凉，战士们有的把手揣在袖管里取暖，有的身下垫着薄薄的麻袋，不少人怀里还紧紧抱着枪。

听早出门的人回来说解放军战士睡马路，许多人都不相信，这其中就有三年前刚在父亲荣德生绑架案中经历军警比绑匪更“黑”的荣毅仁。年轻的荣毅仁专门开着汽车出去看了一圈，回来时由衷感叹：“国民党回不来了。”

72年来，解放军战士在南京路露宿街头的老照片，感动了一代又一代人。从那一天开始，上海，这座昔日“冒险家的乐园”，

改天换地，成为一座“人民的城市”。

回望来时路，即使走得再远，人们也不会忘记，中国共产党人是为了什么而出发。

在解放上海前，毛泽东指示，上海是远东最大的工商业城市，是中国唯一的国际性贸易城市，一定要让这座世界名城完好地回到人民手中。“解放上海不仅是军事战争，更是政治之战，人心之战，会师之战。”

为了“把上海完整地交还给人民”，作为“给百姓最好的见面礼”，陈毅、邓小平等向中央军委提出推迟打响战斗，首先在丹阳集训入城纪律。在人手一本的《城市常识》集训教材中，第一课就是“人民的城市”。在另一本《入城纪律》中，《入城三大公约十项守则》第一次在中国把“不扰民”写入军规。

1949年5月27日，人民城市的基因从此深深烙印在这座红色之城、光荣之城。

72年前，解放上海，是“战争的奇

迹”。72年来，建设上海，是人民城市崛起东方的奇迹。

新中国成立之初，上海用一个个“中国第一”“世界第一”谱写共和国历史上的传奇篇章。同时，上海按照党和政府“全国一盘棋”统筹我国社会主义经济建设的部署，积极为全国经济建设服务。1990年4月，浦东开发开放发令枪打响，建设浦东，着眼的也不仅仅是振兴上海，更是“服务全国，面向世界”。

勇立潮头，敢为天下先。上海早已不是当年的上海滩，但上海人骨子里敢于创新、锐意进取的精神从来不变。看今朝，世人瞩目的“浦东奇迹”成为中国改革开放的一面旗帜，为改革开放和社会主义现代化建设提供了最生动的实践写照。

72年，不曾停下脚步；72年，不曾忘记为何出发。

今天，全体上海人民努力拼搏，为这座城市奋力创造一个无愧于时代的新奇迹。

今天，城市回馈全体人民以更美好的生活，让生活在这里的人们“人人都有人生出彩机会、人人都能有序参与治理、人人都能享有品质生活、人人都能切实感受温度、人人都能拥有归属认同。”

72年后的今天，在全国上下庆祝建党100周年之际，站在开启全面建设社会主义现代化国家新征程的起点上，重温那场改变历史的战役，重温那张直击心灵的老照片，追寻中国共产党人的初心与使命，感受中国共产党人的热血与奋斗，唯有加倍砥砺前行，全力以赴，主动服务和融入新发展格局，抓紧落实党中央赋予上海新的三项重大任务，加快打造国内大循环的中心节点和国内国际双循环的战略链接，才不负这座城市，不负这个时代！

真如国际电台旧址上午在普陀区真大路6号揭牌

72年前，上海解放的喜讯从这里传出

本报讯（记者 江跃中）今天是上海解放72周年纪念日，72年前的1949年5月27日，真如国际电台向全世界发出了上海解放的电讯。上午，普陀区和中国电信上海公司在真大路6号为真如国际电台旧址揭牌。现在，这里已成为上海又一个传承红色基因、践行初心使命，开展爱国主义教育的基地。

普陀区是中国工人运动发源地之一，也是党的早期组织重要活动地之一，有“赤色沪西”之美誉。从1919年6月5日上海工人阶级作为一支独立的政治力量正式登上历史舞台，到1949年5月27日上海解放，无数中华儿女在沪西这片红色热土上，发起了一次又一次反帝反封建的爱国斗争，普陀境内也留下众多可歌可泣的革命先驱、先烈斗争故事以及红色革命旧址（遗址）。真如国际电台旧址是上海市43处红色革命旧址之一。

揭牌仪式上，上海电信资深经理张慷介绍真如国际电台的历史及现状。72年前，“上海解放了”的喜讯就是从真如电台传出，如今这里已经成为普陀区和中国电信传承红色基因、践行初心使命的重要基地。

鸦片战争后自1871年起，我国的国际通信主权长期被外国电报公司（局）侵占。直到1930年，真如国际电台竣工，中国人终于建立起自己的国际电台。真如台是最早开通中美通话的电台，此后，随着中法、中



真如国际电台旧址展厅里当年的老物件



当年保护真如国际电台的碉堡

本报记者 张龙 摄

德、中英、中日等国际无线电报电路陆续开通，更成了“远东最大国际电台”，我国国际无线通信事业就此开端。它经历了“一·二八”事变、“八一三”淞沪会战等多场战役，曾多次遭到侵华日军的轰炸和破坏，被称为“飞机炸不毁的电台”，在最艰难的时刻，即便四处游击，也维持着国际通信。

“上海解放了”，喜讯从这里传向世界，背后离不开中共党员薛耘等人的艰苦奋斗。1948年秋，薛耘接到任务，到距离真如国际电台3-4里路的旺巷村筹办山海工学

团旺巷分校，以便通过农村的关系，渗入电台，保护电台，迎接解放。薛耘通过给学员讲授革命道理、到学员家谈心等，与学员们建立了深厚的感情。1949年初，这所简陋的学校吸收了12名共产党员，组建了2个党小组。他们各司其职、积极备战，逐渐摸清情况，掌握了电台的基本信息。在战火纷飞的险境中，共产党员魏宝泰提出了“人在电台在”的口号，带领部分党员，日夜坚守在机房周围，并勇敢地扑灭了敌人企图烧毁电台放的大火。两个党小组的同志，与电台工

人、周边村民共同组织起来的人民自卫队，日夜守护电台，终于使真如国际电台完好无损地回到了人民手中。

真如国际电台从成立之日起，就是我国国际通信的重要枢纽。新中国成立后，真如电台开通“浦江之声”，向世界传播中国声音。这里的水塔、天线、石碑、机房，一处设施都见证了民族的解放和崛起。随着通信技术的发展，如今，国内领先、国际一流的云数据中心等在此落成，真如电台正焕发新的生机。

本报讯（记者 郭剑烽）72年前的今天，上海全面解放。作为迎接黎明的伟大斗争，上海解放战役是中国人民解放军战争史上一次规模最大的城市攻坚战。宝山是这场战役的主战场，人民解放军在中共上海党组织和人民群众的密切配合下，鏖战月余，激战刘行、杨行，钳击吴淞，为顺利解放上海奠定了坚实的基础。为深切缅怀在上海解放战役中英英勇牺牲的先烈，让市民从历史中汲取奋进的精神力量，今天上午，宝山区在上海解放纪念馆举行庆祝上海解放72周年活动。

在今天的活动中，宝山区新增核定的一批革命遗址类区文物保护单位，包括“上海第三次工人武装起义吴淞工人纠察队驻地遗址”“新四军1师兼苏中军区采办组遗址”“新四军吴淞情报组遗址”等也同时揭牌。这批文物保护单位是中国共产党在宝山区领导并组织工农运动、抗日斗争的重要历史见证，体现了宝山这片地区深厚且光荣的革命传统，展现了中国共产党人为

理想信念无私奉献的精神。

其中，“上海第三次工人武装起义吴淞工人纠察队驻地遗址”记载了在中国共产党领导下举行的第三次工人武装起义期间，吴淞工人积极参加罢工和起义。周恩来曾多次前来指导工作，为第三次工人武装起义的胜利作出了重要的贡献。“新四军吴淞情报组遗址”则是抗战期间，新四军吴淞情报组以“一德大药房”（现位于淞兴路117号、北兴路76号）为情报活动据点和联络场所，在宝山、吴淞等地搜集侵华日军军事情报的历史印记。而“新四军1师兼苏中军区采办组遗址”正是著名抗战电影和同名电视剧《51号兵站》的历史原型，为新四军采办大量军需物资并

源源不断运往前线根据地。通过对红色遗址的保护和宣传，鼓励市民学习身边的党史，与曾在同一片土地上奋斗过的革命先烈进行精神上的对话。

上海淞沪抗战纪念馆、上海解放纪念馆今天推出《号角初响迎曙光 红旗招展凯歌扬——庆祝上海解放72周年》图片展，通过三大篇章、百余幅历史照片还原了中国人民解放军在中共上海党组织和人民群众的配合下攻坚克难，获得全面胜利的光辉历史。展览将以巡展形式走进社区、学校和企业，让观众感悟革命先烈为实现民族独立和解放而前仆后继、不懈斗争的伟大精神，从历史长河中寻找指引前进道路的灯塔。

为庆祝中国共产党成立100周年，上海淞沪抗战纪念馆、上海解放纪念馆以征集红色经典故事为引，培育“红色星火”宣讲员为序，梳理红色文化符号为结，重点推出“铭记历史，传史育人——百名红色宣讲员培育”“百年历史，星火永续——百个红色故事征集”“寻踪觅迹，赓续精神——百个红色文化符号评选”三项主题活动。其中，“百个红色文化符号”是对本区红色资源的系统性整理，记录了党和人民在宝山区的革命历程和感人事迹，将对区内红色文化资源的保护和研究、党史研究成果的宣传和交流产生积极的推动作用，成为弘扬革命传统、激发爱国热情的具有宝山特色的生动教材。

对话革命先烈 汲取奋进力量

宝山区上午在上海解放纪念馆举行庆祝活动